

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Тегзы
Василия Юрьевича на диссертацию Жиркова Павла Георгиевича на тему
«Научное обоснование организационных мероприятий по
совершенствованию медицинского обеспечения подготовки юношей
Крайнего Севера к военной службе», представленную к защите на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение**

Актуальность избранной темы.

Анализ состояния и перспектив развития военно-политической обстановки в мире свидетельствуют о том, что к настоящему времени так и не сложились позитивные перемены в отношениях между странами, ранее принадлежавшими к различным военно-политическим блокам, в различных регионах мира не прекращаются вооруженные конфликты. Все это свидетельствует о том, что военная опасность для нашего государства полностью не устранена. Совершенно очевидно, что в этих условиях поддержание обороноспособности и безопасности страны на уровне разумной достаточности было и остается одной из важнейших задач военного строительства. Тенденции развития способов ведения боевых действий в современной войне показывают, что ход и исход вооруженной борьбы все более зависит от эффективного использования так называемого «человеческого фактора». В связи с чем охрана здоровья юношей-подростков является важнейшей стратегической задачей государства, так как в недалеком будущем именно им предстоит стать защитниками своего отечества.

Сохранение и укрепление здоровья является неотъемлемой частью подготовки каждого гражданина к выполнению воинского долга. В то же время в современной России остро стоит вопрос о состоянии соматического и психического здоровья подростков допризывного и юношей призывного возраста, так как в последние годы отмечается тенденция к его ухудшению, наблюдается снижение физической подготовленности допризывников, значительная часть из которых не может выполнять нормативные требования.

Регионы Крайнего Севера по медико-демографическим, социально-экономическим, климатогеографическим, экологическим условиям жизнедеятельности и качеству жизни населения относятся к ряду неблагоприятных субъектов Российской Федерации, что негативно сказывается на количественно-качественной характеристике призывного контингента. Значимую роль в улучшении здоровья и физической готовности юношей, подлежащих призыву на военную службу, должна играть действующая система медицинского обеспечения подготовки к военной службе, однако в настоящее время она не

отвечает современным требованиям, необходимым для обеспечения безопасности и обороноспособности государства, и требует модернизации, в связи с чем актуальность избранной П.Г.Жирковым темы не вызывает сомнения.

Научная новизна и практическая значимость исследования заключается в том, что автор на основе комплексного подхода и анализа научно обосновал рекомендации по совершенствованию организации медицинского обеспечения подготовки юношей, проживающих в условиях Крайнего Севера, к военной службе.

В ходе исследования соискателем:

- на примере Республики Саха (Якутия) проведена комплексная оценка состояния здоровья и годности к военной службе юношей;

- дана оценка условий, образа, качество жизни юношей, изучено отношение молодежи к воинской обязанности;

- проанализировано состояние организации медицинского обеспечения подготовки юношей Крайнего Севера к военной службе;

- доказана необходимость разработки целого ряда организационных мероприятий по совершенствованию организации медицинского обеспечения подготовки юношей, проживающих в условиях Крайнего Севера, к военной службе.

Практическая значимость работы заключается в получении научно-обоснованных данных, указывающих на наличие целого ряда характерных для Крайнего Севера проблем, негативно влияющих на качество подготовки юношей к военной службе, и разработке научно-обоснованные рекомендации по их решению.

Внедрение результатов исследования будет способствовать улучшению качества проведения профилактических осмотров юношей и военно-врачебной экспертизы, методическому обеспечению управленческой деятельности органов исполнительной власти, связанной с процессами подготовки граждан к военной службе, социальной поддержке медицинских кадров, работающих в арктических зонах и сельских районах Севера, повышению доступности лечебно-диагностических медицинских услуг для призывников, обеспечению должного военно-патриотического воспитания молодежи, сокращению числа юношей, намеренных и пытающихся уклониться от призыва по состоянию здоровья, созданию мотивации молодых людей на здоровый образ жизни.

Высокая практическая значимость исследования подтверждается его широким внедрением в практическую деятельность.

Степень обоснованности научных положений, выводов и

Рекомендации, сформулированные в диссертации, их достоверность.

Научные положения, выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, основаны на изучении большого объема репрезентативного статистического материала - результатов профилактических осмотров более 9 тысяч мальчиков 15-17 лет, медицинского освидетельствования более 17,5 тысяч юношей при первоначальной постановке на воинский учет и более 36 тысяч призывников. Автором проведено анонимное анкетирование 726 юношей и 695 их родителей, с помощью опросника SF-36 дана оценка качества жизни 566 юношей, проанализированы 3 отчета Военного комиссариата Республики Саха (Якутия) и 72 отчета Военных комиссариатов по муниципальным образованияам.

В работе использованы современные методы исследования. Статистическая обработка материала включала методы описательной статистики, параметрические и непараметрические методы, расчёты экстенсивных и интенсивных показателей, средних величин, сравнение выборочных показателей и распределений, расчёт P-value, однофакторный дисперсионный анализ ANOVA. Математико-статистическое обеспечение проводилось с применением компьютерной программы Microsoft Office Excel и программного пакета для статистического анализа, разработанного компанией StatSoft-Statistica 10.0.

Личный вклад автора соответствует требованиям, предъявляемым к выполнению кандидатских диссертаций по специальности 14.02.03-общественное здоровье и здравоохранение.

Оценка содержания и оформления диссертации, ее завершенности.

Цель диссертации, задачи и положения, выносимые на защиту, сформулированы ясно, позволяют глубоко проанализировать все аспекты рассматриваемой проблемы и имеют большую научную и практическую значимость. Научные положения диссертации соответствуют паспорту научной специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение (области исследования 1,2).

Диссертация представляет собой завершенный научный труд, изложенный на 155 страницах машинописного текста и состоящий из введения, 5 глав, заключений, выводов, практических рекомендаций и приложений, а также списка литературы, включающего 163 источника, в том числе 21 иностранный.

Во введении обоснована актуальность исследования, представляются его цели и задачи, показаны научная новизна, теоретическая и практическая значимость, внедрение результатов работы, сформулированы основные положения, выносимые на защиту.

В *первой главе* «Обзор литературы» широко представлен анализ отечественных и зарубежных научных публикаций, посвященных состоянию здоровья юношей современному состоянию медицинского обеспечения их подготовки к службе в армии.

Анализ источников литературы позволил диссертанту выявить ряд проблем и негативных тенденций в работе по подготовке граждан к военной службе, требующих выработки адекватных управленческих решений и тем самым подтвердить необходимость проведения углубленного медико-социального исследования по данным вопросам.

Во второй главе «Материалы и методы исследования» обоснованы основные подходы к анализу и оценке проблем, обозначенных в исследовании, определены объект, предмет, единица наблюдения, источники информации. Представлен дизайн диссертационного исследования, методы сбора, анализа и обработки информации, объем исследовательского материала. Работа выполнена с использованием широкого спектра методов исследования и способов наблюдения, включая контент-анализ, социологический, статистический, графико-аналитический.

Третья глава посвящена оценке состояния здоровья и годности к военной службе юношей Республики Саха (Якутия), как типичной территории Крайнего Севера. При этом сведения о состоянии здоровья были получены из нескольких источников - по результатам диспансеризации несовершеннолетних, при первоначальной постановке на воинский учет и при призыве на военную службу. В главе представлены уровень и структура общей заболеваемости юношей 15-17 лет, распределение их по группам здоровья, сравнение заболеваемости юношей города Якутска и улусов республики, дана оценка годности молодых людей к воинской службе. Отдельный параграф главы посвящен самооценке молодыми людьми своего здоровья.

Проведенный автором анализ полученных данных показал имеющее место в республике недостаточную доступность диагностических исследований и медицинской помощи в амбулаторных условиях, низкое качество медицинского освидетельствования юношей, подлежащих призыву на военную службу. При этом удельный вес юношей, признанных к моменту призыва годными к военной службе, постоянно снижается и в настоящее время не превышает 76%. На основании оценки сложившейся ситуации соискатель дела делает справедливый вывод о необходимости принятия мер по улучшению состояния здоровья молодежи.

В *четвертой главе* дается оценка условий, образа, качества жизни юношей и их отношения к воинской обязанности.

Проведенная Жирковым оценка условий жизни юношей показала, что в республике имеется ряд нерешенных социально-экономических проблем, которые негативно влияют на медицинское обеспечение подготовки молодых людей к военной службе. В результате изучения образа жизни юношей автор установил, что они довольно хорошо информированы о большинстве факторов риска, оказывающих влияние на здоровье, однако, как по объективным, так и по субъективным причинам, далеко не всегда избегают их негативного воздействия.

Отдельный раздел главы посвящен проведенной с помощью опросника SF-36 оценки качества жизни, которая показала, что юноши Якутска имеют более низкие чем в популяции показатели качества жизни по большинству шкал опросника что связано с проживанием в экстремальных природно-климатических условиях и социальными проблемами региона.

Для успешного несения воинской службы важное значение имеет не только объективная оценка здоровья, но и оценка самим юношей своего здоровья с точки зрения возможности выполнять те или иные социальные функции и роли, то есть самооценка здоровья. Проведенное соискателем анонимное анкетирование юношей и их родителей показало, что более половины юношей полагают, что по состоянию здоровья они ограниченно годны, временно негодны или вообще не годны к службе в армии, при этом часть юношей пытаются избежать призыва, рассматривая уклонение от обследования и лечения как способ уклонения от призыва. Почти 40% родителей считают, что у их сына есть хронические заболевания и стремятся к увеличению объема и состава лечебно-профилактических мероприятий для своего ребенка, что подтверждает заключение автора о необходимости принятия мер по улучшению состояния здоровья молодежи в республике.

В *пятой главе* автор сформулировал имеющие место в республике основные проблемы организации медицинского обеспечения подготовки юношей к военной службе, к которым справедливо отнес: дефицит кадров и медицинского диагностического оборудования, низкое качество проведения профилактических осмотров и военно-врачебной экспертизы, невыполнение необходимого перечня лечебно-оздоровительных мероприятий, отсутствие должного военно-патриотического воспитания молодежи, недостаточный уровень взаимодействия органов управления здравоохранения с военными комиссариатами и органами

местного самоуправления, низкий уровень информированности молодежи о пользе и способах соблюдения принципов здорового образа жизни.

Полученные результаты исследования послужили научной основой для разработки изложенных в главе основных организационных мероприятий по совершенствованию медицинского обеспечения подготовки юношей к военной службе.

Заключение диссертации отражает все этапы проведенного исследования. Выводы и практические рекомендации полностью соответствуют поставленным задачам и основным положениям, выносимым на защиту, органично вытекают из представленного материала, имеют научную новизну и практическую значимость.

Выводы и практические рекомендации полностью соответствуют поставленным задачам и основным положениям, выносимым на защиту, логично вытекают из представленного материала, имеют научную новизну и практическую значимость.

Диссертация написана с соблюдением всех норм современного русского языка, терминология полностью соответствует принятой в научной литературе, употребляется однозначно. Эмпирический материал представлен в 32 таблицах и 19 рисунках.

Материалы диссертационной работы широко обсуждены на конференциях разного уровня, По результатам исследования опубликовано 11 научных работ, в том числе 2 статьи в изданиях, включенных в перечень ВАК и 1 статья в издании, включенном в библиографическую и реферативную базу Scopus.

Автореферат отражает содержание в полном объеме, подготовлен в соответствии с требованиями.

Принципиальных замечаний по диссертации нет. Вместе с тем следует отметить, что в диссертации не нашла отражения проблема наркозависимости подростков республики. В связи с этим возникает вопрос:

- какова наркоситуации в республике, много ли подростков страдают наркозависимостью и как часто наркозависимость является причиной освобождения от службы в Вооруженных Силах?

Заключение

Диссертация Жиркова Павла Георгиевича на тему «Научное обоснование организационных мероприятий по совершенствованию медицинского обеспечения подготовки юношей Крайнего Севера к военной службе», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, является научно-квалификационной работой, в которой на основании

выполненных автором исследований содержится решение задачи по совершенствованию организации медицинского обеспечения юношей Крайнего Севера при подготовке к службе в армии, имеющей существенное значение для общественного здоровья и здравоохранения.

Диссертация обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку. По актуальности, научной новизне, объему проведенного исследования, уровню его исполнения, теоретической и практической значимости диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. постановления Правительства России от 01.10.2018 № 1168), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор Жирков П.Г. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук, профессор
профессор кафедры организации здравоохранения и
общественного здоровья Федерального
государственного бюджетного
военного образовательного учреждения
высшего образования
"Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова"
Министерства обороны Российской Федерации

02.02.2022

Терга Василий Юрьевич

194044, г. Санкт-Петербург,
ул. Академика Лебедева, д.6, лит. Ж.
Тел. (812) 292-32-73
E-mail: vmeda@mil.ru
<https://www.vmeda.org>



**ПОДЛИННОСТЬ
ПОДПИСИ ЗАВЕРЯЮ**

Заместитель начальника отдела кадров
Военно-медицинской академии

П. Миличенко
П. Миличенко